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O componentă importantă a vieţii unei comunităţi este reprezentată de componenta 

spiritual – religioasă. Studiul documentelor din arhive ne permite realizarea unui tablou complex 
al rolului bisericilor ortodoxe, prin slujitori şi enoriaşi, în diferite perioade ale istoriei 
Comăneştiului. 

Pentru perioada de după primul război mondial (1914-1918), documentele existente 
prezintă situaţia clădirilor bisericilor, a enoriaşilor şi a preoţilor în timpul conflictului, cât şi în 
perioada de refacere, specifică oricărei perioade postbelice. 

Astfel, pentru una dintre cele mai importante parohii ortodoxe din Comăneşti, Sfântul 
Spiridon, reprezentată în documente de preotul paroh Gheorghe Hanganu, cele mai multe 
informaţii sunt prezente în corespondenţa dintre Protoieria Bacău, Ministerul Cultelor, autorităţile 
locale şi parohie. 

În martie 1920, Protoieria Bacău solicită preotului paroh să comunice „imediat numele 
personalului bisericesc de la acea parohie, care exercită pe lângă serviciul bisericesc şi vreo 
întreprindere particulară, de orice natură, fie direct, fie sub alt nume sau e în serviciul altor 
instituţii ori participă în vreun fel la directa administrare a vreunei societăţi financiare 
comerciale”1. 

O altă solicitare venită din partea Protoieriei avea în vedere alcătuirea unei monografii a 
Parohiei Comăneşti, în condiţiile în care unele construcţii religioase suferiseră distrugeri majore 
în timpul războiului. În răspunsul său, preotul paroh precizează următoarele: „clădirea bisericii nu 
a suferit mari stricăciuni; mare parte din pereţi sunt afumaţi din cauza lumânărilor false; 
împrejmuirile au fost puţin stricate, s-au făcut reparaţii prin spezele enoriaşilor, (...), s-au strâns 
toate osemintele neîngropate ale eroilor căzuţi în război şi s-au îngropat2. 

Din aceeaşi prezentare aflăm câteva aspecte demografice: „în Comăneşti există 450 de 
enoriaşi ortodocşi, în zonele Lunca de Jos şi Podina, Podei – 350 de enoriaşi, iar în Lăloaia şi 
Şupan erau 1050, respectiv 700 de enoriaşi”3. 

Pe lângă aceste informaţii sunt prezente şi elemente despre clădirile bisericilor din 
parohie: „bisericile din satele Comăneşti şi Şupan sunt într-o stare bună, cea dintâi construită din 
zid, iar cea de-a doua din lemn, ambele acoperite cu tablă”4. 

Documentele din perioada de după 1918 conţin şi informaţii despre situaţia comunităţii în 
timpul conflictului, acestea permiţându-ne să identificăm principalele probleme cu care s-au 
confruntat locuitorii Comăneştiului în timpul războiului. Astfel, în acelaşi raport trimis Protoieriei 
Bacău, preotul Gheorghe Hanganu prezintă situaţia familiei sale în timpul războiului: „în anii 
1916 şi 1917 am avut şi comuna Agăş, evacuat (fiind) din Comăneşti, o parte din comuna 
Brusturoasa şi 1500 de refugiaţi din Muntenia; am căutat şi parohia Asău, timp de trei luni şi în 
acest timp am avut şi epidemie5. Pe lângă aspectele strict religioase sunt precizate şi „suferinţele 
materiale destule din timpul războiului, mizerii destule suportate de enoriaşi, chiar şi casele mele 
au fost arse toate cu tot ce s-a aflat în ele; am scăpat cu 9 copii numai u sufletul gol, fără haine, 

                                                 
1 Direcţia Judeţeană Bacău a Arhivelor Naţionale, Fond nr. 414, Parohia Sfântul Spiridon, Dosar 1/1919, f. 1. 
2 Ibidem, f. 18. 
3 Ibidem, f. 4. 
4 Ibidem. 
5 Idem, Dosar 1/20, f. 12. 
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fără mâncare”6. 
Tot în corespondenţa cu forul superior, condusă în acea perioadă de Theodor Zota, 

preotului paroh i se aduc la cunoştinţă şi alte probleme ce urmau a fi rezolvate: „ajutorarea 
văduvelor şi a orfanilor de război pentru a lucra pământul”7, „împroprietărirea preoţilor cu două 
loturi de teren de cultură”8 şi „adoptarea noului calendar şi aplicarea lui numai în afacerile civile9. 

Alt răspuns al preotului paroh din 25 august 1920 oferă informaţii despre structura etnică  
a populaţiei din Comăneşti, respectiv: „un total de aproximativ 3533 de oameni, din care 3095 de 
români, 23 de italieni, 53 de unguri şi 9 austrieci10. Prezenţa italienilor, ungurilor şi a austriecilor 
este pusă în legătură cu implicarea acestor ţări în diferite domenii economice (industria lemnului, 
extractivă). 

O descriere mai amănunţită a Parohiei Comăneşti este realizată de acelaşi preot paroh în 
anul 1921, ca răspuns la cererea Ministerului Cultelor şi Artelor, semnată de O. Goga. Prezentarea 
urmează un plan stabilit de minister, urmând următoarele elemente: componenţa parohiei, 
descrierea geografică, viaţa morală şi socială, slujitorii parohiei. 

Iată câteva elemente care alcătuiesc imaginea parohiei Comăneşti, la începutul secolului 
al XX-lea. 

Parohia era „constituită din trei biserici: cea parohială, cu hramul Sfântului Spiridon din 
Comăneşti, una filială din satul Lăloaia cu hramul Sfântului Neculai şi a doua filială în satul 
Şupan cu hramul Intrarea în biserică11. 

Din prezentarea geografică aflăm următoarele: „parohia este situată în comuna 
Comăneşti, întinderea ei este de 5 km; vecinătăţil ei: la răsărit – râul Urminiş, la apus – pârâul 
Ciobănuş, la miazăzi – proprietatea domnului N. D. Ghika, iar la miazănoapte – pârâul Trotuş. 
[....] Distanţa în km de la reşedinţa judeţului Bacău până la parohie este de 56 km12. 

Clădirile bisericilor sunt descrise astfel: „biserica parohială în stare bună, acoperită cu 
tablă, cea filială din satul Lăloaia e de lemn, acoperită cu draniţă (....), cea filială din satul Şupan 
este tot de lemn, acoperită cu tablă, reparată de locuitori, în stare bunişoară13. 

Despre personalul parohiei aflăm următoarele: „preotul Gheorghe Hanganu, născut pe 22 
decembrie 1865, căsătorit la 4 februarie 1890 cu Ecaterina (casnică), 9 copii14 şi cântăreţii 
bisericeşti Gheorghe Vartolomeu şi Pandele Pandelaş, ambii cu şcoala de cântăreţi. 

Aspectele prezentate, alături de informaţiile referitoare la celelalte biserici din zonă 
(Lăloaia, Vemeşti, Leorda)15, pot completa tabloul vieţii religioase din Comăneşti, subliniindu-se 
încă o dată rolul important al istoriei locale, în toate componentele ei. 

 
Aspects de la vie religieuse du Comăneşti 

Résumé 
 

 L’auteur présente quelques aspects de la vie religieuse du Comăneşti au premières 
décennies du XXe siècle. 

 
 
 

                                                 
6 Ibidem, f. 13. 
7 Ibidem, f. 18. 
8 Ibidem, f. 14. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 Idem, Dosar 1/1921, f. 8. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Direcţia Judeţeană Bacău a Arhivelor Naţionale, Fond nr. 390 şi 396. 
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